
АРАБСКИЕ НАРОДЫ И КОЛОНИАЛИЗМ

Одной из особенностей мирового исторического процесса является неравномерность темпов развития отдельных стран и народов. В результате этой неравномерности, имевшей место во всех социально-экономических формациях, различные страны и народы в отдельные исторические периоды оказываются на разных уровнях экономического и культурного развития. Но, как бы ни неравномерно развивались народы, как бы ни опережали они друг друга на разных отрезках своего исторического пути, в конечном итоге исторический процесс универсален, и нет такой силы, которая могла бы повернуть вспять поступательное движение всех без исключения групп человечества.

Было время, когда Западная Европа оставалась далекой окраиной культурного мира, а Арабский Восток, как и многие другие страны Востока, являлся одним из форпостов цивилизации. Уже в глубокой древности, более пяти тысяч лет назад, на территории современных Египта и Ирака, а несколько позднее также на территории Сирии, Иордании, южной Аравии возникло высокоразвитое ирригационное земледелие, сформировались классовые общества, развились письменность, литература, наука, художественные ремесла, монументальное зодчество. Арабы, обогатив свою самобытную культуру замечательными достижениями египтян, вавилонян и ряда других древневосточных народов, внесли выдающийся вклад в формирование высокой ближневосточной культуры раннего средневековья. Вместе с другими народами халифата, для которых арабский язык надолго стал языком культурного общения, они создали передовую по тому времени технику земледелия и ремесленного производства, углубили и расширили научные знания античности, дали человечеству бессмертные памятники искусства. Вместе с другими народами Востока арабы сыграли поистине неопределимую роль в развитии человечества, и в частности народов Европы, на протяжении ряда веков усваивавших элементы арабской культуры через университеты Кордовы и Севильи, через арабскую Сицилию и Византийскую империю. Достаточно напомнить о заимствовании европейцами десятков арабских научных и культурных терминов (алгебра, цифра, логарифм, алхимия, альманах, зенит, тариф, адмирал, муслин, алкоголь и др.), целого ряда астрономических и географических названий, «арабизированных» индийских цифр, многочисленных изобретений и усовершенствований в области земледелия и металлургии, текстильного и красильного дела. Еще в XII—XIII вв. полчища вторгшихся в Палестину и Сирию захватчиков-крестоносцев учились здесь выращивать гречиху и рис, строить ветряные мельницы, изготавливать сахар и тонкие ткани, мыть руки перед едой и пользоваться горячими банями.

Однако в последующие века в силу ряда внутренних и внешних причин темпы общественно-экономического развития стран Востока замедлились, в результате чего к новому времени исторически сложилось их отставание от наиболее развитых стран Европы. Арабские страны, в значительной своей части испытав ряд опустошительных нашествий монгольских и турецких кочевников, а затем подпав под гнет отсталой Османской Порты, оказались в состоянии экономического и культурного упадка.

Вместе со всей Османской империей они подверглись разбойничьей колониальной экспансии со стороны феодально-абсолютистских и буржуазных государств Западной Европы. На Арабском Востоке утвердились западноевропейские торговые компании, на арабские страны, как и на другие части Османской империи, распространился капитуляционный режим, навязанный султанскому правительству западными державами. В XIX в. Англия и Франция фактически превратили арабские страны в свои колонии и полуколонии, закабаление которых особенно возросло с конца XIX в., когда капитализм, вступивший в свою империалистическую стадию, перешел к наиболее разнузданным формам колониального грабежа. Рука об руку с экономическим закабалением Арабского Востока шло его политическое порабощение империалистами, в различные периоды своей деятельности прикрывавшимися договорами о «протекторате», «мандатом» Лиги наций или неравноправными «соглашениями». Новые, невиданные донные бедствия принесла пострадавшим арабским народам начавшаяся в этом районе в период между двумя мировыми войнами и резко усилившаяся после второй мировой войны колониальная экспансия американского империализма.

Империализм насильственно прервал ход самостоятельного развития арабских народов. Колониальный грабеж, став главным, решающим препятствием на их историческом пути, сковал рост производительных сил, задержал общественно-политическое и культурное развитие, обрек народные массы на бедственное полуголодное существование. Превратив Арабский Восток в свою аграрно-сырьевую вотчину, прибав к рукам его жизненные ресурсы и прежде всего его сказочные нефтяные богатства, империалисты захватили львиную долю национального дохода арабских народов. Разрушив ввозом промышленных товаров высокопроизводительное ремесленное производство арабских городов, колонизаторы приложили немало усилий к тому, чтобы задержать развитие здесь национальной промышленности. В общественных отношениях и политическом устройстве, в быту и идеологии арабов закрепились многочисленные остатки феодализма, приспособленные захватчиками к нуждам колониальной эксплуатации. Местами закрепились и дофеодальные отношения и традиции: достаточно сказать, что во всех находящихся под английским «протекторатом» государствах южной и восточной Аравии все еще существует патриархальное рабство, а на англо-американских нефтяных промыслах Кувейта официально признаны кровомщение и выплата возмещения за кровь.

В условиях империалистического гнета резко замедлилось развитие арабской национальной культуры. В связи с общим падением жизненного уровня трудящихся масс материальный быт арабов «обогатился» такими новыми явлениями, как выросшие на окраинах больших городов «бидонвилли». В быт стала входить покупка поношенной американской и европейской одежды, шерстяные полотнища бедуинских шатров стали сменяться покрытиями из старого брезента. Развитие духовной культуры тормозилось массовой неграмотностью, а в некоторых арабских странах, прежде всего в Ливане и Сирии, также и политикой империалистических «цивилизаторов», которые, открывая частные французские, английские, американские школы, стремились с их помощью насадить антипатриотические настроения и пренебрежение к арабской национальной культуре. В этих же странах, обладающих сложным религиозным составом, колонизаторы, пытаясь обострить религиозную рознь, поддерживали и разжигали всевозможные религиозные суеверия. Господство империалистических монополий влекло за собой культурную деградацию. В Ираке, например, этой древней стране, давшей миру одну из первых систем письменности и первые учебники медицины, до последнего времени процент грамотных не превышал пяти, а один врач в большинстве сельских районов приходился на 30—40 тысяч человек.

Империалистический гнет затруднил и замедлил этническое развитие

рассеченного колониальными границами арабского мира. Складывание буржуазной нации, начавшееся в XIX в. в более развитых арабских странах, шло медленными темпами; в условиях экономической и культурной отсталости в ряде стран сохранилась архаическая форма этнической общности — племя.

Но, задержав историческое движение арабских народов, империализм был бессилён полностью его остановить. Вопреки желанию колонизаторов на Ближнем Востоке развивалась капиталистическая экономика, складывались классы капиталистического общества и буржуазные нации, формировалось национальное самосознание. В арабских странах неотвратимо вызревали силы национальной революции. Могучим толчком к пробуждению этих сил послужила Великая Октябрьская социалистическая революция, ослабившая мировую систему капитализма, вселившая в угнетённые народы волю к борьбе за национальную независимость, против колониального и социального порабощения.

Уже на первом этапе общего кризиса капитализма, в условиях непрекращающегося национально-освободительного движения арабских народов, колонизаторам пришлось прибегнуть к политике маневрирования и пойти на частичные уступки. В 1922 г. Англия должна была отменить «протекторат» над Египтом, в 1930 г. был ликвидирован английский «мандат» на управление Ираком, в 1936 г. французские колонизаторы были вынуждены обещать независимость Сирии. Однако на деле повсюду здесь, как и в других арабских странах, продолжал сохраняться колониальный гнет империалистов. Силы реакции и колониализма были решающим образом ослаблены лишь в период второй мировой войны, когда в результате исторической победы советского народа над фашизмом и прорыва фронта империализма в 600-миллионном Китае произошло резкое обострение общего кризиса капитализма. В арабских странах, как и во всех странах Востока, начался нарастающий распад колониальной системы, ликвидации прогнивших колониальных режимов, низвергаемых один за другим под напором антиимпериалистического национально-освободительного движения. В годы второй мировой войны Франция и Англия были вынуждены признать независимость Сирии и Ливана и в 1946 г. вывести отсюда оккупационные войска. В том же 1946 г. был отменен английский мандат на Иорданию. В 1951 г. был денонсирован англо-египетский договор о кондоминиуме в Судане, и в 1956 г. образовалась независимая Суданская республика. В 1951 г. добилась независимости Ливия, в 1956 г. — Тунис и Марокко. Таким образом, если ко времени Великой Октябрьской социалистической революции арабские страны почти целиком являлись колониальными или полуколониальными владениями западных держав, то за последующие четыре десятилетия все они, за исключением Алжира, обрели государственную самостоятельность.

Но и будучи вынужден отказаться от старых форм и методов колониализма, монополистический капитал не оставил попыток продлить свое господство в странах Арабского Востока. Особенную активность проявили здесь американские империалисты, в одних случаях выступая в союзе со старыми колониальными державами — Англией и Францией, в других — лицемерно «отмежевываясь» от них, чтобы, вытеснив младших партнеров, захватить львиную долю добычи. Неприкрытый колониальный режим стал сменяться так называемой американской «помощью» слабо-развитым странам, вовлечением этих стран в агрессивные военные блоки, сопровождающимся строительством на их территории военных баз, а зачастую и фактической их оккупацией. Арсенал империализма пополнился различными «доктринами», главная из которых — пресловутая «доктрина Даллеса — Эйзенхауэра» — направлена к тому, чтобы рушащиеся английская и французская колониальные империи были заменены «невидимой» империей американских монополий.

В этих условиях народы арабских стран усилили борьбу за упрочение

своей национальной независимости и государственного суверенитета, за полное и подлинное освобождение от империалистического гнета. Замечательный пример национальной революции показал народ Египта, в 1952 г. низвергнувший проимпериалистический феодально-монархический режим, затем расторгнувший все кабальные договоры и в 1957 г. при поддержке других арабских народов и всего прогрессивного человечества героически отстаивший свои права в борьбе с англо-франко-израильскими интервентами. Последовав этому примеру, сирийский народ в 1954 г. также сверг реакционное правительство американского ставленника Шишакли и, последовательно отвергнув Багдадский пакт и «доктрину Даллеса — Эйзенхауэра», в 1958 г. объединился с египтянами в составе общего арабского государства — Объединенной Арабской Республики (ОАР). Затем о своем союзе с ОАР объявил Йемен. Совсем недавно под напором патриотических сил пала проимпериалистическая диктатура в Ираке, народ которого вступил в тесный союз с братскими народами ОАР. Борьба арабских народов за свободу и подлинную независимость вступила в новый этап, отмеченный небывалым упрочением и ростом арабского единства.

Значительные сдвиги, происходящие в тех арабских странах, которые уже освободились от пут колониализма, показывают всему арабскому миру прогрессивность избранного ими пути. В Египетском и Сирийском районах ОАР предпринят ряд шагов к решению наиболее острых вопросов внутреннего развития и прежде всего — к решению задач буржуазно-демократической революции. Начаты аграрные преобразования, сопровождающиеся комплексом мероприятий, направленных на подъем сельского хозяйства, — расширением ирригационной сети, улучшением агротехники, созданием простейших кооперативных объединений. Значительные успехи достигнуты в развитии национальной промышленности, в частности — тяжелой индустрии, в прошлом почти отсутствовавшей. Ликвидация тяжелых последствий колониального режима, увеличение национального дохода и начавшееся повышение жизненного уровня народных масс сопровождаются заметными сдвигами в области народного образования и здравоохранения, в развитии национальной культуры. Вместе с наследием колониализма и остатками феодальных отношений в общественной жизни и быту шаг за шагом преодолеваются реакционные пережитки прошлого — бесправие и патриархальная приниженность женщины, архаические формы семьи и брака, племенная рознь, обычай кровомщения и т. п. В Иракской республике уже на третьей неделе ее существования правительство объявило о предстоящих раздачах пустующих земель безземельным феллахам, приступило к разработке планов индустриализации, приняло декрет о ликвидации племенных судов, отдававших свыше миллиона человек под власть феодальных шейхов.

Арабы хотят сами быть хозяевами своей судьбы. С каждым годом их борьба за свободу, против империалистических захватчиков и служащих им опорой реакционных антинародных правительств все больше и больше принимает характер цепной реакции. Арабский Восток объят разгорающимся пламенем национально-освободительного движения. Четвертый год своей кровью завоевывает независимость родной земли героический народ Алжира. Четвертый год ведут партизанскую борьбу против вооруженного до зубов английского империализма патриоты маленького Омана. Уже много лет борются против английских и американских колонизаторов народы Иордании и Ливана. Но империалисты не хотят расставаться с возможностями жить на чужой счет. Провал суэцкой авантюры не научил захватчиков миролюбию и осторожности. Агрессоры не унимаются. Английские и французские бомбардировщики продолжают нести смерть народам Омана и Алжира. Пытаясь остановить прогрессивное развитие арабских стран, задушить растущее народное движение, американско-английские захватчики расширяют свою неприкрытую агрессию на Арабском Востоке. Американские и английские войска вторглись в Ливан и

Иорданию, чтобы реставрировать свергнутый колониальный режим. Население оккупированных стран переживает черные дни террора и разгула реакционных сил. Аресты и пытки патриотов, погромы демократических организаций, бесчинства и насилия заокеанской военщины — такова «миссия Запада», еще раз открыто показавшего свое лицо народам Арабского Востока.

Но вооруженным полчищам империалистических держав не затормозить ход исторического развития, не спасти рушащуюся систему колониального господства. Арабские народы не сложат оружия, пока под пятой колонизаторов останется хотя бы одна пядь их земли. На их стороне могучая поддержка миролюбивого прогрессивного человечества, миллионов людей доброй воли во всех странах мира. Созванная по предложению Советского Союза чрезвычайная специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, уполномочивающую генерального секретаря ООН начать консультации с заинтересованными государствами с целью скорого вывода иностранных войск из Ливана и Иордании. Эта резолюция является убедительным свидетельством морально-политического поражения США и Англии, победой сил мира и национальной независимости, требовавших немедленного прекращения агрессии и вывода войск интервентов с Арабского Востока. «Империалистическая американская агрессия в Ливане и английская вооруженная агрессия в Иордании, — отметил президент ОАР Гамаль Абдель Насер в своей речи на митинге в честь шестой годовщины египетской национальной революции, — потерпит провал. Повсюду будет развеваться знамя свободы, как оно сейчас реет над Багдадом и Дамаском, Каиром и Йеменом»¹.

¹ «Правда», 24 июля 1958 г.